

dravsko banovino, smo na eno samo vloženo prošnjo dobili tekem štirih mesecev žandarmerijsko postajo.

3. Cestna zveza Štrigova—Ljutomer. Sedanja cesta Štrigova—Ljutomer je dolga približno 17 km. Leta 1922 smo sporazumno z občinami Ljutomer, Pristava, Stročjavo, Kog, Sv. Bolfenk in Dravsko Središče vložili prošnjo za zgradbo nove ceste Štrigova—Ljutomer. Prošnja je imela samo to posledico, da se je leta 1924 na licu mesta izvršil oblastno-komisijški ogled in s tem je bila cela zadeva končana ter je popolnoma zaspala. Vse naše ponovne prošnje in urgence so bile zaman. V času, ko je Medjimurje spadalo pod mariborsko oblast, smo dosegli na ponovno prošnjo toliko, da je oblast ob svojih stroških dala cesto trasirati. Ko je bilo trasiranje dogotovljeno in bi se imelo pričeti z zgradbo ceste, smo prišli pod savsko banovino in je vse vkup zaspalo. Vse naše ponovne prošnje so bile zopet brezuspešne. Ko smo bili pridruženi dravski banovini, smo prošnjo obnovili, pa smo že do sedaj toliko dosegli, da se je s strani banske uprave v Ljubljani izvršil oblastveno-komisijški ogled na licu mesta ter se bo v kratkem času začelo z gradbo ceste. Velika zasluga in hvala gre v tem pogledu g. Tomislavu Kovač, lekarnarju, občinskemu odborniku v Štrigovi in članu sreskega cestnega odbora v Ljutomeru, ki se je na sejah sreskega cestnega odbora večkrat vneto zavzemal in toplo priporočal gradbo te nove ceste. Cesta se bo gradila na dolžini približno 5 km, pa bomo potem imeli samo 10 km cestne daljave Štrigova—Ljutomer. Ta nova cesta je velike važnosti za nas v gospodarskem pogledu, ker občina Štrigova gravitira samo k Ljutomeru. Tamkaj je sedež našega sreskega načelstva, kmalu pa bomo tudi sodniško spadalni pod okrajno sodišče v Ljutomeru. Vrh tega bo ta nova cesta vezala celo Gornje Medjimurje z ljutomerskim in ptujskim okrajem in s Prekmurjem. Ko bo cesta dogotovljena, bomo se dobili na isti progi direktno telefonsko in telegrafsko zvezo z Ljutomerom, za kar je že dravska direkcija pošte in telegrafa na prošnjo občine storila potrebne ukrepe.

4. Dobili smo v Šafarskem pomožno pošto, katera nam je bila prepotrebna, ker nam je v Štrigovo predaleč hoditi po pošto. Vsi stroški so padli na državo.

5. Dobili bomo novo občino v Raskrižju-Šafarskem. Naša štrigovska občina je prevelika, ker šteje, kakor je že gori omejeno, 6417 prebivalcev, torej bi lahko imeli po bodočem novem občinskem zakonu tri občine. Pod novo občino Raskrižje-Šafarsko bodo spadale te-le davčne občine: Veščica, Raskrižje, Šafarsko, Gibina, en del Robadja, en del Banja in en del Jalšovca. Prebivalcev bo približno 2500. Ta občina je zelo potrebna, ker je ljudstvo iz zgoraj omenjenih vasi oddaljeno od Štrigove (kjer je sedež občinskega urada), na eno uro peš hoje. Tam pa imamo lepo veliko cerkev, duhovnike, trgovine, pomožno pošto, ki smo jo dobili pred enim mesecem, pa nam je še potreben samo občinski urad. To pa bomo dosegli tem lažje, ker se s tem strinjajo tudi ostali občani sedanje matične občine Štrigova.

Ali smo torej kaj dosegli v času, odkar spadamo pod dravsko banovino?

Tako složno in pogumno naprej, pa bo šlo vse z božjo pomočjo!

Štrigovčan.

Viničarski vestnik.

»Strokovna zveza viničarjev« s sedežem v Ljutomeru se vedno bolj razširja in utrjuje

v vseh naših viničarskih krajih. Radi svojih številnih in važnih poslov, ki jih ima kot delavska stanovska organizacija, je morala v zadnjem času tudi v Mariboru ustanoviti uradne dneve svojega tajništva. Vsako prvo in t. tjo soboto in nedelje v mesecu uraduje tajnik zveze v Mariboru in sicer v soboto od 10. ure naprej ves dan, v nedeljo pa, ako ni v okolici zborovanja viničarjev, samo od 8. do 11. ure dopoldne. Moglo bi se zgoditi, da je tajnik kako nedeljo radi poslov v okolici zadržan in bi viničarji čakali brez uspeha pred vrati pisarne, zato opozarjamo vse, ki bodo imeli v našem tajništvu v Mariboru kakšen opravke, da to store vedno prej že v soboto. — SZV, tajništvo, Maribor, Delavska zbornica, 3. nadstropje.

Priljubljen je knjiga o gospodarski strukturi dravske banovine. Statistični podatki iz raznih gospodarskih in socialnih panog morejo nuditi edino najlepše gradivo za to svojevrstno knjigo. Tudi viničarji in viničarsko vprašanje ne sme tukaj izostati, če hoče biti knjiga pod takim naslovom popolna. Povsod tam, kjer so danes viničarji že organizirani, nam bo z lahkoto zbrali potrebne statistične podatke. Kamor pa še med viničarje ni prišla zavest stanovske organizacije, tja pa se tem potom obrčamo z vljudno prošnjo, naj kdo od viničarjev blagovoli zbrati in poslati podatke o sledečem: 1. Koliko občin, kjer živijo viničarji, je v dotični županiji. 2. Naslov tistih občin. 3. Koliko viničarskih družin ima vsaka teh občin? Podatki se dobe pri županstvih. 4. Približno koliko je teh viničarjev takozvanih »kmetijskih«, koliko onih, ki služijo »meščanske« ali »grašinske« vinogradnike? 5. Koliko je denarni zaslužek po leti, koliko po zimi? 6. Kakšne so tam v navadi datjave viničarjem v naturi in kakšni so posebni službeni običaji? Komu bi to zbiranje podatkov storilo izdatna stroške, naj priloži strokovnik k dopisu. Gre za važno stvar. Zato pričakujemo odziva od povsod. — Strokovna zveza viničarjev Ljutomer.

Pragozdovi ginejo.

Gozd je v nevarnosti in sicer gozd — vseh delov sveta. Zakaj po vseh državah so industrijalci ogromne obsege gozdov neusmiljeno porušili, kot bi zaklade izkopali, pa jih brez pameti raztrosili. Dalekovidni gospodarstveniki opominjajo na vse strani, da je poraba lesa že dalj časa mnogo večja kot pa je rast mladih dreves. Zmerom nove tvornice grabijo namreč ogromne množine dreves, nič pa jim ni mar za podmladke, ki bi branili izumrtje gozdov. Tako je postal gozd danes veliko gospodarsko vprašanje, ki ne zanima le strokovnjaka, marveč vse človeštvo.

Poleg premoga, rude in petroleja je les dejansko najpomembnejše sredstvo, ki ga nudi narava za napravo velikih in najrazličnejših predmetov. Milijoni železniških pragov po vsem svetu so izdelani iz lesa. Prav tako drogovji. In koliko izmenjav je sleherno leto! Ladije požro premnogo gozdov in gradbena obrt je brez lesa (kljub ameriškim nebotičnikom) še zmerom nemogoča. Spirit je žgoči proizvod lesa, izdelovanje filmov in fotografskih plošč je posredno (celuloza) iz lesa, prav tako sta lak in umetno usnje lesni proizvod. Naše dame nosijo nogavice, perilo in obleke iz umetne svile, ki je prav tako iz celu-

loze. Bombažno strelivo, moderna eksplozivna sredstva in brezdimni smodnik so z lesom v tesnem odnosu. Nič ni pretirano, če pravimo, da se sleherno leto celi gozdovi orušijo — za svinčnike. In končno ne pozabimo na zmerom mogočnejše papirne industrije, ki večji del žive od gozda. Zraven tega moramo omeniti porabo lesa za kurivo in strojni pogon; ta je mnogo večja, kot si lajnik more predstavljati. Saj požge Nemčija, ki je preskrbljena z ogromnimi premogovnimi zakladi, sleherno leto skoraj polovico lastnega proizvoda. Koliko požge pa Rusija, ki uporablja les tudi za pogon železniškega stroja, si ne moremo misliti.

Pri takem čezmernem izrabljanju gozdov vidimo kot na dlani, kako bomo polagoma prišli zmerom v večje pomanjkanje lesa, končno pa bodo gozdovi vsega sveta na tleh. Praksa misli to teorijo gladko ovreči, zakaj o kakih lesnih pomanjkanjih do danes še ni bilo govora. Imamo celo industrijalce, ki govore o nadprodukciji lesa. Teoretik pa ima kljub temu prav, zakaj praktik pripravlja smrt gozdovom s tem, da jih neusmiljeno in brez pameti izsekava.

Ta trebljenja gozdov bomo videli vsaj malo v jasnejši luči, če pogledamo v Kanado, eno na gozdovih najbogatejših držav na svetu. Ko se bližamo gozdnim kompleksom, vidimo vsepovsod po rekah in potokih neizmerne množine splavov in prosto plavajočih hlodov. Mnogokrat se taka debela zataknejo na ovinkih vodovja; nekatera so zašla v goščavje ob vodi, druga visijo na teh, ali pa so jih vode izplavile na kopno. Na ta način nastane v nekaj urah velikanski zastoj, ki zadržuje tisoče in tisoče hlodov, ki leže kot nezakopani mrliči. Tu dobimo vsaj slutnjo, s kako brezobzirnostjo podsekavajo ogromna drevesa, ki še niso dosegla svoje najlepše dobe.

Izraz sekati ni tu na mestu, zakaj tu rušijo stroji, ki podsekavajo gozd čisto pri tleh, kakor da si senožet pokosil. S sekirami samo na drevo; kakor hitro je zaseka zadost. Loboka, prevežejo deblo v primerni višini z debelo vrvjo. In zdaj vlečejo in nategujejo traktorji in dvigalke, dokler ne položijo drevo kakor v rokoborbi na tla. Nato stopijo v boj vlačilci in vlečejo hlode na določen prostor, odkoder jih razpošiljajo po svetu. Ogromni žerjavi jih tu pograbi-

SKRIVALNICA.



Kje je divji lovec?

in nalože na transportne vagone, kateri jih odpeljejo po ozkotirni železnici do naslednje postaje ali pa do reke.

Samo skozi okence pogledimo še na Švedsko, kjer so ogromne lesne industrije in ogromna lesna bogastva. Tam začno sekati, ko neha poljsko delo, to je, ko pade prvi sneg. Takrat se izpraznijo vse vasi, ljudje se odpravijo v gozdove. Tam si zgradijo kolibe in staje za konje, in žive enostavno življenje. Polagoma posekajo vsa drevesa, ki so prikladna za industrijske namene, pa jih odpeljejo na saneh do najbližje reke. A ker so vse reke v notranjosti Švedske zamrznjene, nagrmadijo na nje kolose hlodov. Dalje vrši prevoz priroda sama: pomladi se namreč začne taliti led in voda nosi posamezne splave lesa do bližnje žage (žage so namreč vse ob vodi).

V začetku tega stoletja so posekali letno 30 do 35 milijonov stebel, danes pa je doseglo njihovo število 70 milijonov. Ker pa ni radi ogromnega števila hlodov zmerom odprt odtok, nastopajo skoro vsako leto povodnji, ki napravljajo ogromne škode kulturnim predelom zemlje. Gozdovi pa le naprej umirajo, človek v svoji trgovski strasti pozablja, da bo enkrat ves gozd na tleh. Saj to ni naravna smrt, marveč prav organiziran roparski napad, ki bo v 30 do 40 letih iztrebil gozdove po vsej Sev. Ameriki in Kanadi. To prerokovanje je tem bolj pomembno, če pomislimo, da posedujejo Združene države s Kanado 30% vseh iglavcev na svetu.

Resni raziskovalci in gospodarstveniki se že dalje časa bavijo z lesnim vprašanjem, kako bi te zemeljske zaklade modro porabljali in — če bi les izgubil — s čim bi ga nadomestili. Znanost bo pač morala najti sredstvo, s katerim bi podaljšali življenje gozdov in vzgajali drevesa tako, da bi hitreje rasla in bila po možnosti izdatnejša.

Raznoterosti.

Zdravniška veda vedno napreduje in išče sredstev in načinov, kako bi mogla preprečiti ali ozdraviti človeške bolezni. V tem je pokazala ter kaže vprav čudovito iznajdljivost. Od preprostega in učinkovitega načina zdravljenja z zelišči in raznimi domačimi sredstvi pa do modernih metod zdravljenja se vleče dolga pot, ki dokazuje človeku vrojeno teženje po ohranitvi zdravja. Med novimi načini, ki jih uporabljajo moderni zdravniki, je takozvano punk-

tiranje. Tisti udje človeškega telesa, odnosno votline v njem, ki se napolnijo z bolezenskimi tekočinami, se punktira, to je, z ostrim nožičem se nabadajo, da iztečejo kvarne tekočine, ki ogrožajo zdravje dotičnega uda in celega telesa. Takšne punkcije marsikomu niso po godu. So pa potrebne za zdravje celega organizma. Zato pameten človek, ki mu je zdravje organizma pri srcu, proti njim ne protestira.

Po zaključku lista došle vesti in novice.

Smrt vpokojenega g. župnika. V ormoški bolnici je umrl dne 23. januarja zvečer vpokojeni lenarški g. župnik Peter Zadravec. Pokojni se je rodil leta 1866 v Središču in bil posvečen leta 1889. Kaplanoval je dalje časa na Zavrču in dolgo vrsto let je župnikoval pri Sv. Lenartu pri Veliki Nedelji. Pred par leti je stopil v pokoj in se naselil v Ormožu. Bil je vesele in šaljive narave ter priljubljen kot dušni pastir. Blagemu rajnemu ostani ohranjen, trajen in hvaležen spomin!

Za provizerja pri Sv. Ožbaltu ob Dravi je imenovan g. Ivan Krušič, kaplan pri Sv. Marku niže Ptuja.

Umrla je na Fali dne 23. januarja graščakinja in grofica Zabeo. Truplo so prepeljali v Padovo na Italijansko, kjer bo položeno v grobnico poleg krste že pokojnega moža.

Zlato poroko sta praznovala dne 27. januarja v Št. Petru pod Sv. gorami Jožef in Neža Novak, posestnika v Dekmanci v župniji Št. Peter pod Sv. gorami. Naše častitke! Več o pomembnem jubileju prihodnjič!

Sv. Jurij ob Ščavnici. Bralno društvo vabi v nedeljo dne 5. februarja, popoldne po večernicah v novo poslikano in toplo zakurjeno Pergerjevo dvorano na zabavno igro v treh dejanjih »Zameten vlak«. Za nameček burka »Rdeči nosovi«. Med odmori tamburaška godba. Vstopnina 6, 4, 3 Din. Udeležite se vsi te predpustne prireditve!

Fridno dekle iz krščanske družine sprejme takoj učiteljska rodbina. One, ki imajo gospodinjski tečaj, imajo prednost. Naslov v upravi lista. 94

Dne 27. in 28. januarja prodaja več postelj, omar, odeje, pernice, spalni divan z madraci, mize, stoli: Maribor, Strossmajerjeva ulica 5. 92

Jabolčne in hruškove divjake nudi po zelo nizki ceni: drevesničar Koren, Št. Ilj pri Velenju. 26

Sadno drevje, visoko in pritlično ter podlage (divjake, kufine in dusenec) z jamstvom nudi Anton Jelen, Št. Ilj pri Velenju. 88

Dražba zastavljenega blaga OGLASI

v Mariborski zastavljalnici, Gosposka ulica št. 46, bo dne 8. februarja 1933. Efektna dražba od 9. do 12. ure dopoldne. Dragocenosti od 14. do 18. ure (popoldne).

v „Slov. gospodarju“ imajo najboljši uspeh!

Zakonski par išče službo hišnika ali slično. 95

Posojila podeljuje »Zadruga«, Ljubljana, pp. 307. Sprejme poverjenike. 89

Prodaj posestvo tik okrajne ceste: Genovefa Cafnik, Smarjeta ob Pesnici. 86

Kupimo staro zlato, srebro in srebrne krone po najvišji dnevni ceni. K. Ackermann in J. Kindl, Ptuj. 2

Cepljene trte, eno- in dvoletne, po znižani ceni. Zahtevajte cenik od I. trsničarske zadruge v Sloveniji, p. Juršinci pri Ptuj. 1328

Cunje, staro železje, krojaške suknene odrezke, ovčjo volno kupi: Arbeiter, Maribor, Dravska ulica. 21

Dobičkanosno, arondirano posest kupim takoj v bližini Maribora. Ponudbe pod »Srednja posest« na upravo lista. 49

Zadrugnost, reg. pomožno blagajno v Mariboru, Orožnova ulica št. 8

priporočam vsakomu, ker sem zadovoljen z njenim poštenim in vestnim poslovanjem. Pogrebina po rajnem Družovcu Jakob mi je bila izplačana točno po določbah pravil. 90

Desternik, dne 20. januarja 1933.
Vegrin Janez s. r.

Zadrugnost, reg. pomožno blagajno v Mariboru, Orožnova ulica št. 8

priporočam vsakomu, ker sem zadovoljen z njenim poštenim in vestnim poslovanjem. Pogrebina po rajnem bratu Lešniku Francu mi je bila izplačana točno po določbah pravil. 91

Maribor, dne 21. januarja 1933.
Lešnik Fani s. r.

Pozor!

Zadnji čas so različni elementi nakupili za mojo trdiko jabolke in je odpeljali, brez da bi je plačali. Sprejel sem večkrat sporočila in zato dajem na obče znanje, da se morajo moji zastopniki: prvič se vedno brez izjeme legitimirati, drugič ne priznavam nobenega kredita, ker imam več kot dovolj sredstev na razpolago, da lahko vsako količino pri prejemu izplačam. Opozarjam zato pred goljufivimi nakupi robe, ker jaz nobene odgovornosti v tej zadevi ne prevzamem. To naznanjam in beležim z odličnim spoštovanjem 93

Ivan Göttlich, veletrgovec sadja,
Maribor, Koroška cesta 128a.

Zahvala.

Dne 17. decembra p. l. mi je pogorelo gospodarsko poslopje v Bistrici pri Mariboru. Zavarovalna družba

„SAVA“

pri kateri sem zavarovana, mi je v najkrajšem času izplačala celo zavarovano svoto točno in brez vsakega odtegljaja, zakar se imenovani zavarovalnici zahvaljujem in isto najtopleje priporočam. 77

Z odličnim spoštovanjem:

Helene Scherbaum.

Maribor, dne 4. januarja 1933.

V letu 1933 Vam priporočamo posebno sledeče trdike:

Tiskarna sv. Cirila, Maribor, Koroška c. 5
podružnici: Aleksandrova 6, Valvazorjeva 5

„Zlatorog terpentinsko milo“